

建言国资监管 助力国企发展

国务委员 王勇

祝愿《中国国资报道》
围绕中心 服务大局 办出特色
王秉志
二〇二三年五月

指导单位:国务院国资委新闻中心 协办单位:中央企业媒体联盟《中国企业报》

使命在肩 初心如磐

中煤地质总局奋力践行习总书记重要回信精神

贾春曲

习近平总书记指出,“能源安全关系我国经济社会发展全局,是最重要的安全之一。”近年来,总书记对加大能源资源勘查开发力度,提高能源资源、矿产资源保障能力一直念兹在兹,多次作出重要指示批示。党的二十大召开前夕,总书记给山东省地矿局第六地质大队全体地质工作者回信指出,“矿产资源是经济社会发展的重要物质基础,矿产资源勘查开发事关国计民生和国家安全”“积极践行绿色发展理念,加大勘查力度,加强科技攻关,在新一轮找矿突破战略行动中发挥更大作用”。总书记的一系列重要论述,为全面实施新一轮找矿突破战略行动、为我国地质勘查行业未来发展指明了前进方向、提供了根本遵循。

中国煤炭地质总局作为地质行业的中央企业,坚决争当习近平新时代中国特色社会主义思想的忠实信仰者和坚定践行者,始终牢记总书记的殷切嘱托,坚守地质报国初心使命,以实际行动奋力践行重要回信精神。

深学内涵,重整行装

总书记的重要回信情深似海,厚望如山,充分体现总书记对全国地质工作者的热切关怀,充分肯定地质工作者的优良传统,总局党委团结带领全局广大干部职工,在学习和工作中不断加深理解、深刻把握,坚信笃行。

不断加强学习,深刻体悟回信精神内涵。总局党委将重要回信精神作为党委、理论中心组学习内容,深入研讨,认真贯彻,制定出台《关于学习贯彻习近平总书记给山东省地矿局第六地质大队全体地质工作者的重要回信精神的指导意见》,团结带领全局各级党组织、全局党员干部职工常怀忠诚信仰,坚守使命初心,坚持解放思想,发扬地质人“三光荣”“四特别”的优良品质,把地质找矿融入建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图,在献身地质事业中实现地质人人生价值。

坚定发展信心,深入学习总书记对地质找矿工作的重要要



中国煤炭地质总局党委书记贾春曲

求。总局深刻认识总书记对矿产资源的重要定位,牢固树立总体国家安全观,在找矿突破战略行动中主动作为,面对地质找矿理论、技术和工作难题,敢于提出新理论、开辟新领域、探寻新路径,坚决守好国家能源资源安全底线。

牢记殷切嘱托,弘扬地质人“三光荣”“四特别”艰苦奋斗优良传统。总局全体地质工作者保持干事创业的韧性,进一步深入领会理解地质工作的“国之大者”,同乘报国初心,共答时代问卷,以地质报国的崇高夙愿,以献身报国的牺牲精神,以奋斗报国的激昂气概,在上级组织的坚强领导下,在各级党委、政府各部门的关心指导下,奋力书写英雄地质队伍新篇章。

锚定航向,聚焦主业

总书记重要回信发表以来,总局党委始终将贯彻落实总书记重要回信精神作为最重要的政治任务,最根本的工作遵循,聚焦主责主业,做好能源资源、矿产资源开发及生态文明建设地质保障,以科技创新为第一动力驱动高质量发展,力争在新一轮找矿突破战略行动中找准方位,再建新功。

坚定不移服务国家战略,践行中央企业担当使命。总局党委深入贯彻落实习近平总书记考察辽宁、山西、内蒙古、甘肃等地时的重要讲话精神,在积极融入地方经济发展、实现合作共赢方面有了新突破,先后落实盐穴储气井建设、煤层气钻井、三维地震勘探、生态修复设计等多项优质合作项目。围绕落实“国之大者”,加强国家矿山应急救援大地特勘队建设,针对大基地和大矿区提高应急保障能力,

入选全国首批国家级矿山抢险救援队伍,参与河北涿州洪涝灾害抢险救援……切实体现了总局“国之大者”的责任担当。

坚定不移聚焦主责主业,坚持将矿产资源勘查开发作为核心工作。进一步明确“地质立本,科技赋能”的发展理念,不断增强核心竞争力,履行煤炭和化工矿产资源安全的地质保障职责。自2022年10月以来,共提交煤炭资源量104.8亿吨,磷矿资源量17.3亿吨,铁矿、铝土矿、锌矿等金属矿产1.5亿吨,岩盐资源量22.3亿吨……国家能源矿产资源安全保障作用得到进一步体现。

坚定不移加强科技攻关,充分发挥企业科技创新主体作用。始终牢记“加强科技攻关”殷切嘱托,先后承担多项国家重大科技任务及国务院国资委专项任务。持续开展技术攻关,全局已有59家单位获批“高新技术企业”,多项优秀科技成果获得国家和省部级科技奖励。搭建“政产学研用”深度融合的科技创新平台,拥有12个省部级科技创新平台及3个院士专家工作站和1个博士后科研工作站,有效提升了煤炭、化工矿产地质勘查与开发的科学技术水平。

坚定不移提升地勘能力,持续优化调整产业结构布局。总局党委持续加大总局内部优化和结构调整步伐,做精做实地质勘查、生态地质、工程地质、地理信息四个专业领域,确定“一体四翼两培育”的产业发展格局,主营业务营收占比大幅增长,主业利润贡献率有效提升,2023年1—9月,总局经营性利润总额较去年同期增长19%,新签合同中主业合同占比近80%,高质量发展趋势逐渐显现。

坚定不移推进改革深化,积极探索传统地勘单位体制机制改革新路径。高质量完成中央企业改革三年行动重点任务,在巩固改革三年行动成果的基础上,乘势而上推进改革深化提升行动。充分发挥考核“指挥棒”作用,引导各级企业聚焦主责主业提质增效,为总局转型升级高质量发展奠定坚实的体制机制基础。

坚定不移加强党的建设,以高质量党建引领保障高质量发展。坚持把党的政治建设放在首位,深入学习宣传贯彻党的二十大精神,深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干,以案为鉴,以案促改。深入推进大监督体系建设,加强内部巡视,深化系统治理,营造良好政治生态,进一步提升党建工作对改革发展的引领保障作用。

强基固本,奋勇前行

总局作为中央地勘单位历经七十年的发展,积累了丰富的地质资料和找矿经验,形成了成熟的找矿理论和勘查方法,培养了大批技术专家和高素质的施工队伍,为地勘行业长远发展提供了广阔空间。

贯彻落实重要回信精神,总局将一以贯之加强党的领导,当好习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实践行者。旗帜鲜明讲政治,坚决维护党中央权威和集中统一领导,坚决落实习近平总书记重要指示批示和党中央决策部署,坚决严守党的政治纪律和政治规矩,牢记“国之大者”、服务国家战略,把握大局大势、发扬斗争精神,切实把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想成果转化为引领总局事业发展的生动实践,推动矿产资源绿色勘查与开发,大力拓展地质勘查技术的应用空间和产业链范围。

贯彻落实重要回信精神,总局将矢志不渝坚持“地质立本”,承担能源资源绿色开发的地质保障责任。强化投资引领,加大能源资源绿色开发地质保障业务的支持力度,坚定做到投资主业聚焦归核。围绕矿山地质领域,布局支撑煤矿智能化绿色开采的地质保障业务;

围绕环境地质领域,重点布局矿区生态修复等绿色矿山建设业务;围绕煤层气、地热能等清洁能源,推动矿产资源绿色勘查开发。

贯彻落实重要回信精神,总局将持之以恒加强“卡脖子”关键技术攻关,以“科技赋能”支撑产业发展。优化研发体系布局,发挥企业科技创新主体作用。按照国家重大战略布局,围绕“科技创新服务国家战略,服务行业‘卡脖子’技术攻关和绿色低碳发展需求,服务总局产业升级提高核心竞争力”的主要原则,聚焦产业方向,创新科研方式,释放创新活力,全面推进科技创新工作良性发展。

贯彻落实重要回信精神,总局将毫不动摇推进改革改制,切实抓好服务构建新发展格局战略任务。高质量开展国企改革深化提升行动,坚决贯彻落实新一轮国企改革工作任务,扎实开展总局地勘能力建设三年行动(2024—2026),提升主业建设能力,实现企业转型升级,走出传统地勘单位改革发展新路径。

贯彻落实重要回信精神,总局将始终坚持以人为本,大力弘扬地质工作者优良传统。总局党委将以人才为核心,充分发挥人才作用,以用人机制的创新,调动起全局干部职工干事创业、奋力拼搏的强大力量,大力推进地勘企业文化建设,进一步弘扬“三光荣”“四特别”地勘精神,在新征程中赓续精神血脉,书写新时代英雄荣光。

贯彻落实重要回信精神,总局将坚持不懈推动合作交流,强化行业内的统筹协调。总局将充分发挥央企平台作用,加强行业协作,搭建合作交流平台,在重大项目联建、重大科研课题合作、行业标准制定、高端技术转让及高端设备共享等方面,加强沟通协作,提升行业整体的影响力。

旗帜指引方向,奋斗昭示光明。贯彻落实习近平总书记重要回信精神,投身新一轮找矿突破战略行动,中国煤炭地质总局将锚定“找大矿、找好矿”目标,在地质报国中践行初心使命,在保障国家能源资源安全和化工矿产安全中彰显新作为、书写新篇章!

(作者系中国煤炭地质总局党委书记)